

汉府新村拆迁,老树换了新“保姆”

曾国荃种的老银杏将回归毗卢寺

古树旁还会重建钟楼与花圃



古银杏生长在废墟里 现代快报记者 赵杰 摄

汉府街毗卢寺旁有株古银杏。清代末年,它由两江总督曾国荃亲手种下。前段时间,汉府新村片区开始拆迁,一直主动照顾古树的居民搬走了,周围堆满垃圾,老树憔悴不已。好在,玄武区市政设施综合养护管理所与毗卢寺签订了《南京市古树名木养护责任书》,再过几天,古树将被正式移交。寺庙工作人员告诉现代快报记者,根据规划,古树所在的地块将回归庙里。他们打算恢复当年的钟楼、假山与花圃,让它们陪伴银杏树。

现代快报记者 余乐

周边拆迁,古树“憔悴”了

2004年,园林部门第三次古树名木普查时,发现了汉府新村的古银杏。在古树名木“好汉榜”里,它编号685,当年标注的树龄为一百岁,属于二级古树名木。前段时间,这一片区的老旧民宅被拆,照顾老树多年的居民搬走了。银杏的监管单位是玄武区市政设施综合养护管理所,挂心它的安危,相关负责人黄昊常去现场查看。

前几天,现代快报记者和黄昊一起去看望了老树。毗卢寺西侧的民宅几乎全拆了,银杏树生长在废墟的角落里,半个树身都埋在碎石砖块里。

三四月份,正是银杏吐露春芽的好时机,不过,这株银杏的长势并不好。黄昊仔仔细细查看,发现它严重缺水,树干也受到一定程度的损害。“幸亏银杏生命力顽强,能抗污染,对氯气、二氧化碳的抵抗力也强。”黄昊说,换了其他娇贵的树种,估计早就不行了。

当年由曾国荃亲手种下

南京地处亚热带,气候温和,很适宜银杏生长。根据园林部门第四次古树名木普查,百年以上的古银杏,共148株。

一位居民告诉记者,他在汉府街附近生活了50多年,老树一直都在。以前,毗卢寺的规模比现在大,老树起初应该是在庙内。

居民说,这棵树是当年曾国荃种下的。这一说法得到了寺庙工作人员的证实。毗卢寺1884年由两江总督曾国荃募资扩建。“当年,他亲手种下的树并不止这一株。”一名工作人员说,寺内有一株挂牌的古银杏,根据资料记载,也是曾国荃亲手种下的。

现代快报记者看到了另外一株古树。由于生长条件较好,枝头已泛出新绿。这株银杏发现得更早,园林部门第二次进行古树名木普查时,就立牌保护了。

分布在毗卢寺内外的两株银杏,相距不足百米,好似一对恩爱的“老夫妻”。“寺庙外

的是公树,长得精壮,庙内的是母树,体型更大一些。”黄昊说。

附近居民回忆,每年春天,都有人自发出去公银杏树上采粉,为母树授粉。其实,银杏生殖力强,借助风力就能传粉。秋天,寺庙内的母银杏树便会结出累累白果。

寺庙工作人员推断,当年,两株古银杏都是生长在庙内的。

老树将有钟楼陪伴

根据规划,汉府新村地块拆迁后,地上将成为新的小学校址,地下将打造为停车空间。老树所在的地点,不久后将回归寺庙。作为监管单位,玄武区市政设施综合养护管理所与其签订了《南京市古树名木养护责任书》,今后定期浇水、消灭病虫害等,全由寺庙负责。

“以前,西侧这块地上建有钟楼,还有花圃、假山。”寺庙工作人员说,这一地块回归后,他们将恢复当年的建筑和绿植,让古树颐养天年。

听说村子要拆迁,一些人坐不住了

瓦片一天涨价五成,村民半夜都在抢搭违建

西善桥街道:违建领不到一分钱补偿



街道组织人员来拆违建 西善桥街道供图



拉砖瓦的车停在路边 现代快报记者 邱稚真 摄

为了拿到更多的拆迁补偿,很多人打起了歪主意。4月8日晚上11点左右,雨花台区西善桥街道贾西村一位村民打进现代快报热线96060反映,最近有人听到消息,说村子要拆迁,于是一些人半夜都在忙活。“到处都在搭违建,动静特别大,弄得隔壁邻居都没办法休息。”现代快报记者 张玉洁 李宇龙

半夜,好多人家在建房子

“动静很大,吵得人没办法休息。”4月8日夜里,雨花台区西善桥街道贾西村村民王先生躺在床上辗转反侧,隔壁一户人家请了几名工人正在院子里盖房子。“他们敲砖破瓦的,声音听得特别清楚。”

“听说这里很快就要拆迁了,他们在院子里盖违建,想在拆迁的时候多领一些拆迁费。”王先生告诉记者,最近一段时间以来,不少村民已经开始行动。“白天有城管来查,他们不敢,就利用晚上的时间来弄。”

昨天凌晨,现代快报记者赶到贾西村,村里一番“热闹”景象。有十来户人家的院子里亮着灯,透过大门,可以看到里面有工人在忙着砌墙。有些货车停在村民家门口,旁边散落着一堆堆砖瓦。还不时有拉建建材的货车开到路口,停下来卸货。

王先生说,这些人正在搭违建,从晚上七八点钟一直持续到第二天天亮。

白天关门干活,专人放风

为了了解更多的情况,昨天下午,现代快报记者又来到贾西村。记者发现,路口有

两辆被城管队员拦下的工程车,几名城管队员正在路口执勤。

贾西村和贾东新村相邻,记者在两个村子的主干道上转了一大圈,发现一些拉着砖瓦的农用车停在路边,临街一些村民家院子大门紧锁。当记者走到贾东新村一家村民家门口时,发现院子里有三名工人正在从农用车上往下卸瓦片。门口一位村民看到记者的车子停了下来,赶忙将大门关闭。

透过门缝可以看到,一些村民家的院子被砖瓦盖了起来,还有一些房子旁边多出一间小房子,墙上的水泥还没有完全风干,有些房子歪歪扭扭就像搭的积木一样。

有些村民家大门虚掩着,不时有人从门缝里探出头来。“他们是在放风,看看有没有人来查。”王先生说,村子里这两天经常会有城管来巡查。

一片瓦一天就涨了4角钱

昨天凌晨,现代快报记者在现场探访时,正好遇到一个货车司机。他说,刚送完货,一天跑了好多趟,都累坏了,晚饭还没吃呢。他告诉现代快报记者,也就是这几天,贾西村的村民加价买建材盖房子,他的建材供不应求,“我现在正愁着搞瓦呢。”

记者了解到,他给村里送的建材,都是从旧货市场搞来的,现在供应紧张,村民通常要提前半天预订。他说,以前一片瓦只要8角钱,4月8日下午涨到9角,到了当天晚上,价格飙升到1.2元。

他还告诉记者,坊间传言,拆迁也就在这几天了,所以家家户户都加盖违建,一般都选择在晚上开工。

除此之外,村里的墙上也多了不少建房队的联系电话,“好多小的建筑公司带着人来这边揽活。”

(报料人线索费50元)

回应

确实要拆迁,已开始测量

昨天下午,现代快报记者来到雨花台区西善桥街道办事处。党政办相关负责人告诉记者,村里流传的要拆迁一事确实属实。以后这里要建雨花新中心,第一步要征收拆迁共涉及4个村组,这其中包括贾东新村和贾西村。

这位负责人向记者提供了一份材料,材料上介绍,贾西村等4个村组共涉及房屋面积十七万多平方米。将来要在这块地方上建造商务楼宇。“昨天就已经在测量、登记居民的房屋面积了。”不过,这位负责人告诉记者,他们测量的都是有相关手续的房屋,居民搭建的这些违建,并不在他们的测量范围内。

违建拿不到一分钱补偿

西善桥街道办事处副主任邵春宝说,村民抢搭违建的情况是在一个星期前开始的,“大家可能听到要拆迁的消息了,想多要一些补偿。”不过,邵春宝说,“这些违建拿不到一分钱的补偿,没有手续的我们就不会认定。”除此之外,前段时间,城管队员在巡查的时候就已经发现了村民建违建的情况。

邵春宝说,周一,城管、公安和街道办事处等相关部门已到村子里将居民搭建的违建强行拆除了一批。“拆了三千多平方米。”邵春宝说,他们还派人在村里巡查,在村子的两头也加装了限高杆。“接下来我们还会拆一批违建,并且对前来运送搭建建建的建材车辆进行驱赶。”

我市三甲医院沪宁中医专家公益会诊通知

4月11日起,由南京454医院举办沪宁中医专家大型公益会诊活动将正式启动。据悉,活动汇集众多国内名老中医专家现场坐诊。每周五,南京中医药大学博士生导师、资深针刀专家、主任医师李玉堂教授将坐诊该院为颈肩腰腿痛患者会诊。4月12日—4月18

日,上海皮肤病防治所专家苏敬泽教授将联合南京454医院“怪医”张元平主任、中医皮肤专家胡爱玲主任等专家为皮肤病患者会诊。会诊将采取“双专家”诊疗模式,通过中医望、闻、问、切四诊合参,辨证施治,一人一方,为患者制定最佳治

疗方案。

院方提醒,此次沪宁中医专家公益会诊,颈肩腰腿痛专家李玉堂教授坐诊时间为每周五,苏敬泽教授坐诊时间是4月12日—4月18日,颈肩腰腿痛、疑难性皮肤病患者需提前拨打电话4006454120预约。

文/欣怡